
Test de stabilité des constructions          Maçonnerie                            26 mars 2014   

  

NOM :…………………… ………Prénom……………………………………..Groupe……… 

 

 

 

1 - Quel est le mode de fonctionnement de la maçonnerie en pierre sèche? En pierre en grand 

appareillage ? en pierre maçonnée ? 

 

PIERRE	
  SECHE	
  :	
  Parement	
  

PIERRE	
  EN	
  GRAND	
  APPAREILLAGE	
  :	
  Porteur	
  

PIERRE	
  MACONNEE	
  :	
  Parement	
  

GABIONS	
  :	
  Remplissage	
  
 

 

2- Quels sont les moyens utilisables pour la protection des murs en terre ? 

 

Protection	
  assurée	
  par	
  un	
  enduit	
  de	
  terre	
  ou	
  de	
  chaux,	
  ou	
  un	
  enduit	
  de	
  terre	
  revêtu	
  d'une	
  

peinture	
  à	
  la	
  chaux.	
  

Imperméabilisation.	
  
 

3 - Citer 4 types de matériaux de maçonnerie en précisant leurs points forts en termes de : 

mécanique, thermique, acoustique et/ou autre 

 

PARPAING	
  :	
  Grande	
  résistance	
  et	
  longévité	
  

BETON	
  CELLULAIRE	
  :	
  Bonne	
  isolation	
  (thermique	
  &	
  acoustique)	
  et	
  bonne	
  solidité	
  

BRIQUE	
  CUITE	
  CREUSE	
  :	
  Bonne	
  isolation	
  thermique	
  

ENDUIT	
  MINERAL	
  :	
  Perméable	
  (donc	
  éviter	
  trace	
  d’humidité)	
  
 

4 -  Donner les valeurs de la masse volumique de matériaux de construction : Béton armé, béton 

cellulaire et BTC (Brique de terre compressée) 

 

BETON	
  ARME	
  :	
  2500	
  (kg/m3)	
  

BETON	
  CELLULAIRE	
  :	
  350	
  –	
  650	
  (kg/m3)	
  

BTC	
  :	
  700-­‐1500	
  (kg/m3)	
  

	
  	
  

5 - A quoi sert un « linteau » (dessin possible) 

 

Un	
  linteau	
  sert	
  à	
  répartir	
  les	
  charges	
  au-­‐dessus	
  de	
  

la	
  porte	
  (il	
  est	
  à	
  l’origine	
  de	
  nombreuses	
  

déperditions	
  thermiques)	
  
 

 

 

6 -  Qu’est-ce qu’un « pont thermique » ? 

	
  

Les	
  ponts	
  thermiques	
  sont	
  des	
  points	
  faibles	
  de	
  l’enveloppe,	
  par	
  lesquels	
  s’écoule	
  localement	
  

plus	
  de	
  chaleur	
  que	
  par	
  les	
  éléments	
  adjacents.	
  

Ils	
  sont	
  souvent	
  dus	
  à	
  un	
  changement	
  de	
  matériaux,	
  à	
  une	
  modification	
  de	
  la	
  géométrie,	
  à	
  

une	
  pénétration	
  ou	
  au	
  raccord	
  de	
  deux	
  éléments	
  de	
  construction.	
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NOM :…………………… ………Prénom……………………………………..Groupe……… 

 

 

 

 

7 - Expliquer le rôle du chaînage dans une structure en maçonnerie ? Dessin possible 

 

	
  

	
  

	
  

	
  

Un	
  chaînage	
  est	
  une	
  partie	
  rigidifiant	
  

horizontalement	
  ou	
  verticalement	
  

un	
  mur	
  en	
  appareil	
  de	
  brique,	
  de	
  

pierre	
  taillée	
  ou	
  de	
  blocs	
  en	
  béton.	
  	
  
 

 

 

 

 

8-  donner quelques origines des pathologies de la maçonnerie 

 

§ Résistance	
  mécanique	
  des	
  matériaux	
  

§ Eau	
  (infiltration	
  et	
  gonflement)	
  

§ Mécanique	
  du	
  sol	
  

§ Séisme	
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NOM :…………………… ………Prénom……………………………………..Groupe……… 

 

 

1-Rappeler les pathologies dans le cas du béton armé en les classant en fonction de leur 

origine. 

PATHOLOGIE : 

Rupture partielle ou totale : Instabilité locale ou globale 

Rupture d’équilibre 

Fissuration :  

Flèche 

Faible vibration 

ORIGINE : 

Détérioration des matériaux 

Erreur de conception 

Sollicitations accidentelles 

 

2-Préciser quelles sont les différences entre les fissures fonctionnelles et les fissures 

accidentelles 

Fissure accidentelle : apparaisse lors de la mise en œuvre, NE SONT PAS VECTEUR DE PB DE 

STRUCTURE 

Fissure fonctionnelle : Fragilise la structure, peuvent être de deux types 

- Mécanique 

- Thermique 

 

3-Est-ce que la fissuration du béton est forcément le signe d’une conception défaillante ? 

expliquer.  

NON 

 

La fissure accidentelle n’est pas signe de défaillance, elle est juste le résultat d’une mise en œuvre 

non optimisé. Cependant il faut tout de même y porté une attention particulière car cela entraine des 

ouvertures qui laisse infiltré l’eau et donc tous les substances chimiques, qui peuvent, à long terme 

endommagé les armatures. 

 

4- Rappeler les différentes procédures de réparation et/ou renforcement existantes  

Préventif : au moment de la mise en œuvre on peut limiter la dégradation du BA à l’aide de 

traitement. Par exemple : peinture anti-carbonatation, adjuvant, imperméabilisation, utilisation de 

béton compact… 

Curatif : a postériori on peut traiter le BA. Par exemple : sablage des armatures, passivation des 

armatures, reconstitution, injection dans les fissures… 

 

5- Expliquer brièvement l’origine de la pathologie liée au gel-dégel dans le cas du béton armé.

  

Le volume de la glace est 5% plus grand que celui du liquide. Cela entraine donc un gonflement des 

fissures et une rupture de la pâte. Il faut donc laisser suffisamment d’espace vide pour éviter la 

rupture. 
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